

Июль. Лето в разгаре. В садах буйство красок и ароматов, но всех ярче из цветов и всех душестее — роза!

Немало стихов посвятили поэты этому прекрасному растению, среди них и строки из поэмы Жака Делиля «Сады»:

... Ты, роза, бесподобна!

В садах Венеры ты царила и цвела.

Гирлянды и венки Весна из роз плела.

Была воспета ты самим Анакреоном,

*Гораций пировал в венце, из роз сплетенном,
А твой волшебный сок, перегнанный в настой,*

*В экстракт дурманяще-душестый и густой,
Мог, каплей надушив большой дворец*

восточный,

Десятилетьями хранить свой запах прочный.

В прошлом номере вы узнали об основах агротехники роз, а в этом мы расскажем о том, как лучше разместить растения в саду или цветнике и как использовать их лечебные свойства. Предлагаем вашему вниманию пересказ отдельных глав из книги Вернера Готшалка «Советы для любителей роз». Материал подготовила Т. Тришина.

ПОРА ЦВЕТЕНИЯ РОЗ

ОНИ ДОСТАВЛЯЮТ РАДОСТЬ

Бывает представление, что кусты роз через 8—10 лет нужно заменять новыми, но это не соответствует действительности. При благоприятных условиях и хорошем уходе они могут достигать по меньшей мере 25-летнего возраста, а сильные сорта и 40—50 лет, т. е. радовать нас, таким образом, почти всю жизнь. Дикие розы, пожалуй, должны жить и до 100 лет. Доказательство тому — тысячелетний куст у собора в Хильдесхайме (в ФРГ). Речь идет о шиповнике *Rosa canina*, его предположительный возраст — около 500 лет. В марте 1945 г. ного посредника подходит бензиновые снаряды разрушили лый. Хорошо сочетаются желтоборное здание. Жар от огня, тый, голубой и красный. Очень обломки и зола почти уничтожили надземные части куста, зеленым, голубой и фиолетовый но из корней появились новые отростки, которые каждый год покрываются цветами, а осенью — плодами.

Как высаживать розы, если у вас много сортов? Будет лучше, если вместе посадить несколько растений (не меньше трех) одного сорта.

Нужно все время помнить о сочетании цветов, могущих существенно влиять на чувства человека. Лучше всего избегать соседства разных оттенков красивого цвета. В качестве нейтраль-



гаться сажать «слишком много».

Если розы посажены у дома, то приходится следить, как бы при поливе вода не попадала на стену. А чтобы побеги не царапали на ветру цоколь, рекомендуется вдоль стены проложить бетонную или из плит дорожку шириной около 40 см.

Некоторые розы (Полиантовые гибридные, Флорибуанда) хорошо смотрятся на краю ухоженного газона, но не на самом газоне, где они не только усложняют покос, но и лишают нас ощущения покоя, исходящего от зеленой лужайки. Точно так же ощущение беспокойства появляется там, где на одной клумбе высажены вместе разные сорта, особенно это относится к маленьким садикам. Красные розы более эффектны на фоне светлой оштукатуренной или покрашенной стены.

Если места достаточно, можно за розами, растущими перед домом или у забора, разместить некоторые не слишком большие декоративные кустарники, учитывая при этом необходимость контраста и соблюдая соответствующее расстояние между растениями. Особенно подходят для этого вечнозеленые кустарники.

В палисадниках и на маленьких участках рекомендуется ро-



В палисадниках и на маленьких участках рекомендуется розы сажать по обе стороны главной дорожки

зы сажать по обе стороны главной дорожки, вдоль въезда во двор или у мест отдыха, например перед беседкой. Здесь предпочтительны многоцветковые и полиантовые розы, цветущие все лето.

Разумеется, любитель роз очень ценит чайногибридные сорта за их благородную форму, красоту, богатство цвета, запах... Домашняя хозяйка также не прочь иметь их для букета. Как разместить эти розы в соответствии с их высоким «рангом» в домашнем садике? В маленьких садах чайногибридные розы следует высаживать не на круглых или овальных клумбах, а на участках прямоугольной формы. Для небольшой (из 3—5 растений) группы нужно всегда выбирать только один сорт.

Есть много вариантов интересных разреженных композиций, но роза всегда должна доминировать в них. Хорошо смотрятся рядом с розами другие кустарники и травянистые летники с голубыми и серебристо-серыми цветками или листьями. Излучающий покой голу-

бой цвет усиливает красоту розы. Наиболее известные растения, сопутствующие розам: лаванда, сорта асты с голубыми и фиолетовыми цветками, яркая сине-фиолетовая герань, отдельные виды вероники длиннолистной, сорта летней сальвии с темно-фиолетовыми или голубыми цветками.

К штамбовым розам можно подсаживать также лобулярию однолетнюю с фиолетовыми и белыми цветками, вербену, шпорник, гипсофилу и крестовник с серебристо-серыми листьями.

Следует избегать сочетаний роз с распространенными летниками яркой окраски, такими, например, как красная сальвия, клубневая бегония, петуния, кальцеолярия, пеларгонии и др. Резкая окраска этих растений и разнообразнейшие формы портят впечатление от роз.

Маленький хвойный кустарник, вечнозеленый барбарис и подходящие травянистые растения «разбавят» клумбу с розами и внесут разнообразие. Особенно впечатляют розы перед более высокими хвойными по-

родами, такими, как тисс, балканская ель, сосна или туся канадская, кипарис, можжевельник. Благодаря прекрасной вечнозеленой листве для посадки возле роз подходят также калина морщинистолистная, достигающая высоты 4 м, такой же высоты пираканта ярко-красная, лавровицня и магония падуболистная. Нельзя подсаживать кусты роз прямо в группы кустарника или так, чтобы они стояли слишком плотно.

Самый большой выбор среди лиственных кустарников — сирень, желтая акация, дерен, кизил настоящий, скмпия, кизильник, волчеягодник, лох, бересклет, облепиха, гортеңзия древовидная, бирючина, спирея остролистная, тамариск. Из лиан: клематис, актинидия, кирказон, жимолость. Из травянистых растений с голубыми цветками: дикая астра, колокольчик персидский, шпорник, герань кавказская, лаванда, шалфей, вероника; с желтыми: кореопсис, ослинник, лапчатка; с голубыми: чихотная трава, козлобород, садо-



В маленьких садах розы следует высаживать на участках прямоугольной формы
Прекрасны пирамиды из роз



вая хризантема, гипсофилы, флокс. Среди трав могут быть выбраны овсяница овечья и аметистовая, овес вечнозеленый. Среди луковичных растений — в основном лилии.

Для дикорастущих роз место на участке находится редко. Тем не менее было бы прекрасно, если бы отдельно стоящий куст мог до самой зимы радовать своими многочисленными, красивой формы, словно лакированными плодами. Дикие розы можно расположить вдоль границы земельного участка не только для украшения, но и для защиты от «непрошеных» гостей и создания условий для гнездования певчих птиц, питающихся плодами зимой. Так, роза морщинистая, дающая, кроме очень крупных плодов, красивые цветы, растет на легких песчаных почвах и даже на дюнах у моря.

Разумеется, в саду не обойтись без плетистых роз. Ими украшают стены дома, заборы и кирпичные кладки, перголы, беседки, арки. Плетистые розы на шпалерах и решетках спасают от любопытных глаз. Можно высаживать их и отдельно. За 2–3 года, если использовать крепкий столб, такие посадки превратятся в великолепные колонны из роз.

Прекрасны пирамиды из роз. Чтобы получились такие пирамиды, деревянные палки или стальные трубы длиной около 3 м расставляют на расстоянии одного метра и связывают сверху. Чарующая цветовая гармония может получиться от соседства нескольких сортов или разных растений, как, например, красных роз с клематисом, имеющим белые или голубые цветки. Так же великолепно смотрятся и отдельные кусты на маленькой опоре на краю лужайки или по ее углам.

Кооператив «ОВОЩЕВОД»

реализует семена овощных культур.

Помидоры более 20 сортов, в том числе до десяти разновидностей Авиори, Бычье сердце, Гигант, Моряна, Лиановидный, Вишневидный суперраний, Каспий, Черный принц и другие; баклажаны Раннеспельный, Альбатрос, Комета, Лебединский, Наримановский, Сиреневый; огурцы Аскон, Ранний АС-89, Салатный, Резистентный.

Семена высыпаются в течение 10 дней без ограничения срока заявок. Стоимость одной упаковки (50—100 шт.) — 0,50—0,90 руб.

416306, Астраханская обл., г. Камызяк — 1, аб/я № 5, кооператив «Овощевод».

* * *

САЖЕНЦЫ лимонника китайского по цене 3 руб. за штуку; минимальный размер заказа — 6 шт. С саженцами высыпаются рекомендации по возделыванию. Выполнение заказов в марте — апреле и сентябре — октябре.
252200, Киев-200, ул. Рокоссовского, 4-а, кв. 104.

* * *

Кооператив «ФЛОРЫ»

предлагает посадочный материал ценных и редких овощных, пряно-ароматических, декоративных и лекарственных растений, пригодных для выращивания в различных природных зонах страны. При запросе прейскурантов обязательно вложение конвертов с адресом заказчика.

320041, г. Днепропетровск, аб/я № 2965, кооператив «Флора».



Об аромате

Роза с приятным запахом всегда предпочтительнее любой другой, равной ей по остальным качествам, но без запаха. Каждую радость ощущает человек, когда, склоняясь к розовому кусту, он ощущает аромат цветов! Как часто можно наблюдать людей, нюхающих подаренные цветы! Пахнущие розы — самое лучшее достижение селекционеров. Но, с другой стороны, что толку от запаха, если роза неудачна по окраске, форме и росту? Селекционеры мечтают о редких счастливых случаях, когда в розе удачно сочетаются все компоненты.

Специалисты насчитывают у роз 25 видов аромата. Чтобы подробно описать отдельные нюансы запахов, потребовалось бы множество страниц. Это трудно сделать также и потому, что каждый человек чувствует по-разному. Точно так же, как некоторые люди не воспринимают пение цикад, так другие, особенно жители больших городов, потеряли способность ощущать запахи.

Интенсивность запаха зависит и от погоды. В холодную, пасмурную — некоторые розы

пахнут очень слабо, в то же время в солнечную и когда душно, многие сорта роз распространяют сильный аромат. При увядании розы аромат меняется.

Запах у роз вызывается содержащимися в лепестках эфирными маслами. Установлено, что он зависит и от почвы и от подвоя. Особенно приятным ароматом обладают красные бархатные розы. Здесь следует вспомнить об известной Кrimson Glory (Crimson Glory), аромат которой неописуемо хороши.

Восхитителен и ощутим издалека аромат розы рубигинозы. Ее листья очень приятно пахнут летними яблоками. До сих пор еще никому не удалось перенести этот запах на новые сорта. Научные исследования показывают, что хорошим запахом обладает только около 20 % всех роз, 25 % вообще не пахнут, а остальные имеют очень слабый аромат.